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《LED光源光子通量》校准规范（制订）
编制说明

1、 任务来源

根据《市场监管总局办公厅关于印发2022年国家计量技术规范项目制定、修订及宣贯计划的通知》，受全国光学计量技术委员会的委托，由中国计量科学研究院、山东省计量科学研究院和中国兵器工业第二O五研究所负责制订《LED光源光子通量》校准规范，计划于2023年第四季度前完成报批。
2、 制订的目的、意义、国内外现状和需求

我国LED产业产值已超万亿，LED光源由于其高光效、光谱多样化、长寿命等优点，正在全面替代传统的白炽灯、荧光灯和金卤灯。在农业领域，LED光源在植物栽培、育种中应用越来越多，市场增长迅猛，对计量检测的需求也随之增加。目前评价LED光源采用的是针对人眼的光度度量系统，然而对于植物，其光合光谱响应曲线与人眼光谱光视函数差异较大，并且植物光合作用是以光子的形式吸收光能，因此评价用于植物生长的LED光源需要基于光子度量系统。
当前，国际照明学会(CIE)、照明工程协会(IES)和国家标准委等对LED光源的测量有较为全面的技术规范，但对LED在农业领域还没有覆盖。美国农业和生物工程协会(ASABE)和国家标准委发布了有关植物生长的电磁辐射量值和单位的名词术语，ASABE和中国照明学会发布了植物生长用LED光源的光学性能测试方法，国家半导体照明工程研发及产业联盟和中国质量认证中心发布了植物用LED光源产品的性能规范。
对于LED光源光子通量的计量校准工作，目前还没有相关的计量校准规范，各计量检测实验室以及相关仪器设备制造商根据自身的能力水平和理解对产品进行校准，量值来源不统一，结果不确定度指标不一，影响LED产业的健康发展。通过制定国家校准规范，有助于完善国内LED光源光子通量计量体系，满足LED行业对校准方法的需求。

3、 制定主要内容

1、 范围 

规定了校准规范的适用范围。

2、 引用文件 

列出了本规范所引用的文件。 

3、 术语及定义
给出了光子通量等术语的定义。

4、 概述 
概述了LED光源光子通量的用途及相关背景。

5、 计量特性

给出了LED光源的主要计量参数。

6、 校准条件 

对LED光源光子通量校准的环境条件、测量标准及其他设备进行了详细说明。

7、 校准项目和校准方法 

对LED光源光子通量的校准项目和校准方法进行了详细说明。

8、 校准结果表达 

对校准结果的表达形式进行了要求。

9、 复校时间间隔

对LED光源光子通量的复校时间间隔给出了建议。
10、 附录A给出了光谱吸收修正的计算方法。
11、 附录B给出了校准证书内页推荐格式。
12、 附录C给出了测量不确定度实例。
四、制定过程
1、 草案阶段。
《LED光源光子通量》国家校准规范的申报单位为中国计量科学研究院、山东省计量科学研究院和中国兵器工业第二O五研究所。
校准规范制定时参照了下面文件：

JJF 1032—2005 光学辐射计量名词术语及定义
JJF 1807—2020 光谱总辐射通量灯校准规范

GB/T 32655—2016 植物生长用LED光照 术语和定义
规范编写组充分调研市场上LED植物光照灯和LED芯片对光子通量测量的需求，考虑到了一般的光源检测实验室具有的仪器类型及使用率，参考光谱总辐射通量灯校准规范等文件，通过选取典型LED光源，进行实验验证，确定了技术内容，最终形成了规范草案。
《LED光源光子通量》国家校准规范的任务下达后，规范牵头单位迅速组织参与起草单位成立了规范编制工作组，通过互联网线上、邮件等方式对规范初稿进行讨论修改，2022年10月19日形成征求意见稿第一次修改稿。

主要起草单位：中国计量科学研究院

参加起草单位：山东省计量科学研究院
中国兵器工业第二O五研究所
2022年10月19日
PAGE  
3

