贵州省地方计量技术规范
《等电位测试仪校准规范》
编制说明
校准规范起草组
2023年4月



1、 任务来源
2022年11月4日，省市场监管局组织省标准化院、省计量测试院、黔南州检验检测院、贵州医科大学、遵义市产品质量检验检测院、黔西南州检验检测中心等单位的7名专家，对《等电位测试仪校准规范》进行立项审查，规范申请起草单位贵州省计量测试院所对项目情况进行了陈述。经专家组审查认为：国家无等电位测试仪相关规程规范，也没有制修订计划，我省防雷检测公司、电力安全部门已广泛使用等电位测试仪，制定该计量规范确有必要，规范形成后有效指导全省等电位测试仪的检校准工作，确保仪器计量性能符合相关要求。专家组一致同意《等电位测试仪校准规范》的立项申请，该校准规范由陕西省计量科学研究院负责起草。
二、调研情况
等电位测试仪是检测建筑物中防护金属构件之间等电位联结质量的专用仪表，主要用于测量建筑物中的金属构件之间的等电位连接电阻，也可以用来测量各种电气设备与地网地极间的连接导体的电阻，还可以用来测量开关、插座触点的接触电阻和其他低电阻，是一种重要的防雷检测仪器，广泛应用于建筑质检站、监理公司、建筑施工单位、防雷公司、电力部门等。随着建筑物防雷设计规范的推广，防雷检测工作越来越受到重视，等电位测试仪得到了广泛的应用，在防雷检测工作中可以及时发现和排除一些安全隐患，避免不必要的人员和经济损失。如何对等电位测试仪进行校准，现在尚无相应的国家检定规程或校准规范。为此，需要对等电位测试仪的校准工作更加规范化科学化，以保证等电位测试仪测试结果的准确性。
三、规范制定过程
在本规范的制定过程中，以国家计量技术法规、国家标准、国内外相关文献、大量实验数据为技术依据，本着科学合理、易于操作、切实可行的原则，严格依照 JJF 1071-2010《国家计量校准规范编写规则》规定编制。按照技术文献、法规文件的要求，起草小组组织对生产制造企业和使用单位调研交流，补充和完善相关试验和研究，完成等电位测试仪校准规范的征求意见稿。经征求省/市计量技术机构、使用单位、生产厂家有关专家的意见建议，对征求意见进行了认真研究讨论，并对征求意见稿进行修改，形成报审稿。
经省局评审专家组对报审稿进行审定，以专家组意见为依据，对报审稿进行修改，形成报批稿。
四．内容说明
1. 规范名称
《等电位测试仪校准规范》
2．适用范围
本规范适用于电阻测量范围为0.001Ω～30kΩ的等电位测试仪的校准。
本规范也适用于直流电压测量范围为0.01V～1000V和（或）交流电压测量范围为0.01V～750V的等电位测试仪（以下简称测试仪）的校准。过渡电阻测试仪可参照本规范进行校准。
3. 引用文献
JJF 1071—2010 《国家计量校准规范编写规则》
JJF 1001—2011 《通用计量术语及定义》
JJF 1059.1—2012 《测量不确定度评定与表示》
JJG 837-2004 直流低电阻表检定规程
JJF 1587-2016 数字多用表校准规范
本规范编制中，凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本规范；凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本规范。
4. 计量性能
根据等电位测试仪生产企业技术能力、产品计量性能、现有校准规范对部分计量特性的要求，对等电位测试仪的交直流电压、直流电阻的示值误差表示方式和用于校准参考的最大允差进行了要求。
5. 标准器的选择
 根据被校等电位测试仪的最大允许误差、量值溯源传递方式以及大量的前期试验，分别确定了采用标准源法和标准表法作为校准方法。以标准源、电阻箱或交（直）流电源、数字多用表为主的计量标准器，并对标准器的计量性能予以了规定，校准装置的扩展不确定度（k=2）应小于被校电测量仪表最大允许误差绝对值的 1/3。测量范围应完全覆盖被校电测量仪表的测量
范围。
6．校准方法
[bookmark: _GoBack]校准项目包括：直流电阻示值误差、直流电压示值误差和交流电压示值误差。校准时采用标准源法或标准表法进行校准。根据产品设计与性能，对等电位测试仪的各校准项目对应的计量性能和校准方法进行详细叙述，6.1 为校准项目， 6.2 为校准方法。
7．校准结果的处理
根据校准项目，设计了原始记录及证书数据页格式，校准数值应按照设定好的格式和要求填写原始记录（见附表 A）；并在校准后出具校准证书。当用户有特殊要求时，应按照用户要求测量内容及测量点出具校准证书，证书中应给出测量不确定度，其评定应符合 JJF 1059.1-2012《测量不确定度评定与表示》要求。
建议复校时间间隔不超过 12 个月。由于复校时间间隔的长短是由仪器的使用情况、使用者、仪器本身质量等诸因素所决定的，因此，送校单位可根据实际使用情况自主决定复校时间间隔。


