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一、目的、意义  

混凝土氯离子电通量测定仪用于测量通过混凝土试件的电通量值来确定混凝土抗氯离子渗透性能，也可用于评价混凝土的密度程度。在基建工程中混凝土钢筋锈蚀是影响混凝土耐久性的首要因素，据统计，由于钢筋锈蚀引起的混凝土耐久性损伤占所有损伤的40%以上，而氯离子侵蚀则是造成钢筋锈蚀的主要诱因。编制《混凝土氯离子电通量测定仪》贵州省地方计量校准规范的目的是研究氯离子电通量测定仪的校准方法，制定出适合我省氯离子电通量测定仪使用、校准情况的地方计量校准规范，满足我省计量校准工作需要，使计量性能、测量结果的量值具有溯源性、准确可靠，进而为氯离子电通量测定仪的安全运行、准确计量提供保障。

二、规范编制的必要性

目前，我省暂无相应的校准规范或者检定规程。但混凝土氯离子电通量测定仪的校准工作在全国大多数省院都有开展在实际工作中产生了巨大的社会效益，其中广西省、陕西省计量科学研究院已经制定了当地的校准规范。我院只能依据JJF 1597-2016《直流稳定电源校准规范》出具第三类校准，但是该规程明显不适用于混凝土氯离子电通量测定仪的校准，无法保证目前在用的氯离子电通量测试仪量值的准确可靠。
因此，为维护基建事业稳定安全发展，急需研究一种氯离子电通量测试仪的溯源途径和校准方法。在这种情况下，我们与北京数智意隆仪器有限公司共同开展本规范的编制工作，使制定出的混凝土氯离子电通量测定仪校准规范更适合我省实际情况，保证混凝土氯离子电通量测定仪在使用中计量准确、安全。

目前实验室现有设备能满足实验要求，并已提前开展了相关仪器的校准工作及信息收集，为了满足该设备的计量溯源要求，特申请建立该仪器的地方性校准规范。

三、编制原则   

国家尚无混凝土氯离子电通量测定仪方面的检定规程或校准规范，故有必要根据混凝土氯离子电通量测定仪的原理与技术特性，研究其技术指标和校准方法，并起草贵州省地方计量校准规范，实现检测与校准规范的统一。为了使规范既有先进性、又考虑适应实际情况，起草小组在制定过程中，力求按照以下原则，完成规范的起草工作：
1、力求与国家校准规范、国家标准、行业标准接轨，保证其先进性、法制性；

2、在校准用设备上，既要采用先进的仪器设备，又要经济适用、性能可靠，数据准确，现场适应性强。

3、在校准方法设计上，既要能检测所需技术指标，又要力求实用、操作简便。

4、在规范实施中要保证其具有可操作性和经济性。

四、编制依据

在编制过程中，重点参照了以下国家行业标准、规程、规范：

JJF1071—2010    国家计量校准规范编写规则 
JJF1059.1-2012   测量不确定度评定与表示 

JJF1001-2011     通用计量术语及定义 

JG/T 261-2009    混凝土氯离子电通量测定仪
GB/T 50082-2009  普通混凝土长期性能和耐久性试验方法标准
五、编制过程

2022年05月成立了由贵州省计量测试院、北京数智意隆仪器有限公司组成的编制组。编制组首先进行了大量的文献调研，搜集了许多国内外与混凝土氯离子电通量测定仪有关的技术标准，以及上北京三信伟业科技有限公司等厂家技术说明书。根据这些资料以及走访一些使用情况，于2022年12月拟定出校准规范的初稿，形成《混凝土氯离子电通量测定仪》校准规范征求意见稿。2023年4月编制组将《混凝土氯离子电通量测定仪》广泛征求其他省计量院意见，并根据反馈意见，经过认真思考与充分讨论后，对征求意见稿进行了修改，形成了《混凝土氯离子电通量测定仪》校准规范报审稿。
六、规范编制主要内容

本规范依据JJF1071-2010《国家计量校准规范编写规则》的编写要求进行编制。规范的主要内容如下：

1、范围
2、引用文献
3、概述
4、计量特性
5、校准条件
6、校准项目和校准方法
7、校准结果表达
8、复校时间间隔
附录A　电通量仪电压示值误差测量不确定度评定示例
附录B  校准原始记录
附录C  校准证书内页格式

对当前使用不同型号规格的氯离子电通量测定仪的计量参数测量进行研究，与相关生产厂商进行调研交流，与合作的北京数智意隆仪器有限公司和参加验证的计量专家进行研究沟通；参照国内先进标准与测试方法，结合各生产厂家技术指标，制定出校准规范技术指标，在保证数据的科学性、全面性的基础上进行校准规范的编写。

技术性能要求：

本规范主要参考相关国内行业标准、规程、规范，定出校准前准备、输出电压示值误差、采样电流示值误差、温度示值误差、输出电压稳定度校准项目与技术指标。

校准方法：

对混凝土氯离子电通量测定仪的校准方法，是结合选定的电通量测定仪在实验室参比条件下检测的实际情况，参考现有的JG/T 261-2009 《混凝土氯离子电通量测定仪》等的检定方法，再综合考虑电压示值误差等情况得出。本规范采用数字多用表、恒温槽和标准温度计和负载电阻作为标准器的校准方法。

校准周期：

混凝土氯离子电通量测定仪校准周期建议为一年。

考虑到混凝土氯离子电通量测定仪机使用频繁、工作环境恶劣，修理或更换有些零部件可能影响运行安全、灵敏度性能，所以建议：经修理或更换影响安全运行和电压示值准确性的部件后的混凝土氯离子电通量测定仪应作首次检定。

4.由于规范在校准项目、性能指标、校准方法的确定上，主要依据最新版国家规范、行业标准，结合了国内现有检测设备的现状，更加便于实施。
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