《用水产品水效标识计量专项监督检查工作规范：洗碗机》编制说明
一、任务来源
根据“ 市场监管总局办公厅关于下达《2022年国家计量技术规范制定、修订及宣贯计划》的通知”（市监计量发〔2022〕70号）的要求，《用水产品水效标识计量专项监督检查工作规范：洗碗机》编制计划于2024年完成。

本规范由浙江省计量科学研究院负责牵头起草，参与起草单位包括浙江方圆检测集团股份有限公司、泸州市市场检验检测中心、威凯检测技术有限公司和上海市质量监督检验技术研究院等。
二、编制背景

GB 38383-2019《洗碗机能效水效限定值及等级》国家标准，于2021年1月1日实施，标准是在中式标准餐具为试验负载的前提下，提出清洁指数、干燥指数、能效指数和水效指数的测试方法、计算方法和等级量值。能效指数和水效指数是对洗碗机在使用过程中消耗电能和用水量的综合考量，其数值越低表示节能节水性能越好。清洁指数的测试过程中同时进行耗电量、用水量、关机待机功率的测试，通过计算得出结果。《洗碗机能效水效限定值及等级》国家标准将洗碗机能效等级分为5级，其中1级表示能效最高。按照洗碗机的实测能效指数、水效指数、干燥指数、清洁指数对洗碗机能效分级，各等级实测能效指数、水效指数、干燥指数、清洁指数均应达道表的规定。而规定的水效能级同样也分为5级，其中1级表示水效最高。
洗碗机自上世纪八九十年代起在欧美国家逐步普及，欧洲、澳洲、美洲能效标准、能效指令及能效抽查相对比较规范。我国近年来随着人民生活水平的提高，洗碗机市场增长迅猛，2019年达到160余万台，今年上半年洗碗机销量近100万台，较去年同期增长超30%。在全球大部分发达和发展中国家中，洗碗机作为一种常见的厨房电器，已覆盖了40%～90%的普通家庭，美国90%的家庭拥有洗碗机，亚洲40%的家庭拥有洗碗机。而我国仅有不到1%的家庭拥有洗碗机。因此未来随着洗碗机飞速发展，需要从节能节水环保的需求规范市场，引导行业健康发展。
2018年，ISO/PC316水效产品：分类由ISO技术管理局批准成立，其目的是在全球范围内建立统一的用水产品水效测试方法和分级指标，以便推广高效节水产品，节约水资源，提高产品用水效率，促进各国在用水产品水效标准的协调统一。 2018年开始了ISO31600标准的制定，标准产品包含淋浴器、水嘴、所有便器、净水器、洗碗机等。
三、编制意义

洗碗机是《中华人民共和国实行水效标识的产品目录（第二批）》，《洗碗机水效标识实施规则》自2021年4月1日起实施，随着洗碗机能效标准及水效标识实施规则的发布实施，有必要制定洗碗机抽查技术规范，指导检测机构抽查及制造商进行水效标识内部管理。

《用水产品水效标识计量专项监督检查工作规范：洗碗机》的制定，将进一步规范洗碗机水效计量检测，将计量的精确技术手段应用到了对水效能效的测量工作中，将测量结果不确定度的影响加入到对结果的判定之中，并对测量仪器从计量角度更精准的提出了要求，使得检测结果更准确，不仅为生产企业实施水效标识提供准确可靠的技术支撑，保障消费者合法权益，同时为第三方权威检测机构提供准确可靠的测量数据，促进行业转型和高质量发展的同时实现节水节能。

《规范》制定实施后，将作为洗碗机水效标识专项检查的规范文件，为洗碗机的水效标识监督抽查管理提供可靠的技术依据，提高社会对水效标识的关注，确保水效标识产品质量安全，切实做好节能减排工作，进一步净化市场消费环境，有效规范水效标识产品的市场秩序，保护企业和消费者的合法权益。同时对规范相关用水产品水效标识的标注、促进水效标识制度的实施发挥积极的作用。
四、编制过程

2022年7月~9月，浙江省计量科学研究院接到起草任务后，立即召集相关起草单位，组建起草工作组，研究讨论工作方案，根据任务要求明确分工。

2022年10月~2023年2月，起草工作组各司其职，根据任务分工分头推进工作，对水效相关国家标准、水效标识管理办法、水效标识实施规则和国内外文献内容进行了详细梳理，形成详细编制工作方案。
2023年3月~6月，起草小组在杭州召开规范起草交流会，并组织杭州老板电器股份有限公司、宁波方太厨具有限公司等单位专家，就洗碗机水效检测要求、检测方法、不确定度评定等问题进行研讨，完成规范初稿。

2023年6月～11月，起草小组各单位根据任务分工，积极推进规范起草工作，主要针对不确定度评定进行完善优化，于11月份完成规范征求意见稿。
五、规范主要制定内容

本规范为首次制定，内容编制将遵循技术法规的科学性、先进性和可操作性原则。主要制定内容如下：
 本次起草的《用水产品水效标识计量专项监督检查工作规范：洗碗机》结合国内外标准中的技术要求，规范了洗碗机水效标识计量专项监督检查工作规范流程，较为合理地满足了洗碗机水效标识计量专项监督检查的实际需求。

5.1引言

本规范与相关法律法规、规章制度、水效国家强制性标准和水效标识实施规则的要求保持一致。

5.2范围

本规范适用于使用热水和/或冷水的洗碗机产品水效标识国家专项监督检查，地方市场监管部门组织的水效标识专项检查可参考执行。不适用于商用或类似用途洗碗机。

5.3引用文件

给出本规范编制相关的国家标准、计量技术规范、实施规则等文件。
5.4术语和定义

解释规范中洗碗机水效标识监督检查相关的术语和定义。

5.5检查对象

从市场监管部门统一建立的“检查对象名录库”中随机确定检查对象。
5.6抽查人员

阐明“双随机”抽查机制下的抽样人员和承检机构的确认方法。

5.7检验依据

检验检查所需依据GB 38383-2019 洗碗机能效水效限定值及等级、GB/T 20290​-2016 家用电动洗碗机 性能试验方法、QB/T 1520-2013 家用和类似用途电动洗碗机以及品明示水效指标（“中国水效标识”）。
5.8生产领域抽样

明确坐便器生产领域抽样方法、抽样数量、抽样单和封条、样品运送和样品确认等环节。

5.9流通领域买样

明确流通领域买样方法、买样数量、买样单和封条、样品运送、样品确等环节。

5.10检验检查要求

阐明检验检查应包含的项目及其依据。
5.11判定原则

阐明水效标识检验检查结果判定的基本原则。

检查合格判定以单台样品的检测结果作出。“重要项目”结果判定以“合格”或“不合格”给出；“一般项目”结果判定以“符合”或“不符合”给出。所检项目的“重要项目”全部符合判定要求的，最终结论判定为合格；“重要项目”有一项或一项以上不符合判定要求的，最终判定结论为不合格（“一般项目”不作为最终判定依据）。

5.12结果通知

明确承检机构按规定要求将检查结果和检验报告寄送至检查对象（生产者）并保留相应凭证。

5.13异议处理

阐明异议处理基本程序。

5.14样品处置

要求承检机构完成全部专项检查工作后，应及时将样品按有关规定进行处置。抽样生产者、销售者无偿提供的样品，检验中未发现不合格的，应当在抽查结果异议期满后以被抽样生产者、销售者自取或者寄送等方式退还。

5.15保密要求

要求各有关单位严格做好保密工作，不得以任何形式对外透漏或公布专项检查有关情况。
六、与有关的现行法律、规范和强制性国家标准的关系

本规范与现行法律、法规和强制性国家标准一致。
七、重大分歧意见的处理经过和依据

本规范在制定过程中无重大意见分歧。
八、其他应予以说明的事项

本规范不涉及专利、著作权等知识产权内容。
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