燃气供热锅炉碳排放计量测试规范编制说明

1. 任务来源
本规范依据全国碳达峰碳中和计量技术委员会碳排放量计量分技术委员会秘书处要求编制，由中国计量科学研究院负责组织起草。

2. 参加单位
本规范由中国计量科学研究院负责组织起草，参加单位包括北京市热力集团有限责任公司、国家能源集团新能源技术研究院有限公司、中国大唐集团科学技术研究总院有限公司、中国特种设备检测研究院、北京市燃气集团有限责任公司。

3. 背景和意义
中国碳市场已经于2021年正式开启，碳排放量的核算作为碳交易的先决条件，关系到企业的排放情况、行业整体的排放水平和减排效果的客观性和真实性。截止目前，供热行业所普遍使用的供热锅炉仍为燃烧化石燃料为主的工业锅炉，近年来随着我国煤改气的大力推进，主要一线和二线城市的城市供热主要采用燃气工业锅炉，与其他生产型工业锅炉不同，城市供热站很难以外迁的方式解决城市烟气排放导致的问题。而北方城市进入冬季供暖期后，燃气供热锅炉燃烧产生的烟气包含大量的二氧化碳，这已经成为北方城市冬季碳排放的重要来源之一，但目前仍然没有出台城市供热行业温室气体碳排放核算的具体要求。同时由于燃气锅炉的燃料及生成产物几乎全部为气态，没有燃煤锅炉燃烧时产生的炉渣、漏煤、飞灰等固体产物，燃料中碳元素主要以烟气的形式排放，因此燃气供热锅炉碳排放的烟气实地测试就能够较为清晰的反应燃气供热锅炉的碳排放情况。燃气供热锅炉碳排放的计量测试对燃气工业碳排放量核算与交易、供热锅炉不同炉型碳排放性能评估、减碳运行技术开发等都具有重要意义。
我国的北京、上海等城市已经将热力行业列为碳排放重点单位，要求开展碳核查工作。采用CEMS（连续排放监测系统）进行碳排放实地测试能够很好的弥补核算因子法中炉型及工况条件适用性差、误差大、人为干扰多等缺点。同时，对燃气供热锅炉而言，真实实测碳排放量较通过燃料的核算法核算量更能够反应锅炉系统的碳排放水平。世界主要发达国家已经广泛部署碳排放实测技术与装置。欧盟于2005年启动碳排放交易系统，正式展开对二氧化碳排放量的监测。碳排放监测覆盖了欧盟中28个成员国以及挪威、冰岛、列支敦士登3个欧洲国家共超一万家能源企业，囊括了欧盟中二氧化碳总排放量的50%，目前欧盟主要采用核算法与CEMS并行。美国自2009年美国环保署发布《温室气体排放报告强制条例》以来，大范围应用CEMS，所有年排放超过2.5万吨二氧化碳的排放源被要求自2011年开始全部安装CEMS。
据有关机构预测，到2025年，我国的二氧化碳在线监测市场的规模将会达到150-200亿元人民币。碳排放量的实地测量必将成为我国碳排放交易及减碳技术开发的支撑环节。近年来，我国陆续填补了碳排放实地检测相关的国家标准和技术规范空白。2021年1月底，由南方电网作为发起制订单位的中国标准化协会团体标准《火力发电企业二氧化碳排放在线监测技术要求》，该标准主要针对碳排放占比较大的火力发电行业，采用直接监测法对二氧化碳排放进行连续监测。2021年10月国家市场监督管理总局和国家标准化委员会共同发布了《气体分析 一氧化碳含量、二氧化碳含量和氧气含量在线自动测量系统 性能特征的确定》,该国家标准为二氧化碳在线测量的系统选择、采样点、采样频率等技术特征和指标提供了参考依据。2008中华人民共和国国家质量监督检验检疫总局和中国国家标准化管理委员会共同发布了《气体中一氧化碳、二氧化碳和碳氢化合物的测定 气相色谱法》，对自由扩散气体环境中碳排放相关成分的监测提供了参考标准。针对工业锅炉这类固定排放源设备，中华人民共和国国家环境保护部于2017年分别发布了《固定污染源废气 二氧化碳的测定 非分散红外吸收法》和《固定污染源废气 总烃、甲烷和非甲烷总烃的测定 气相色谱法》等两项环境保护标准，以目前最主流的检测设备非分散红外光谱和色谱作为区分，对测试过程的仪器与设备、样品、分析步骤等内容进行了规范化限定和说明。截止目前，尚未有针对城市供热燃气锅炉碳排放计量测试相关的国家级计量规范。
制定《燃气供热锅炉碳排放计量测试规范》国家计量规范，能够指导我国燃气供热锅炉碳排放计量测试在技术合理化、硬件标准化、操作规范化等多方面的实施和优化。可进一步完善燃气供热锅炉碳含量计量测试方法，提升碳数据质量助力碳交易市场发展；也可为其他行业领域碳排放计量检测提供借鉴，对未来供热行业采用实测技术进行碳核算和我国的燃气供热锅炉计量测试方法研究具有积极意义。
4. 编制原则
燃气供热锅炉碳排放计量测试规范主要针对燃用天然气作为燃料，介质为水或有机热载体的供热用锅炉排放物中的二氧化碳的计量测试方法、仪器、数据处理与评价规则进行编制。对计量测试仪器相关内容的编制参考现有国家标准、环境标准中相关二氧化碳分析仪器的规范化使用要求完成。测量仪器的安装与采样参考现行固定污染源气态污染物检测的安装和采样方法进行编制。检测数据的处理结合分析仪器原理与计量器具配备和管理通则制定。根据燃气供热锅炉碳排放计量测试实际需求及烟气碳排放测试在行业碳核算量值溯源体系中的重要位置，本规范修订过程中主要考虑了量值准确性和技术可行性，同时关注了成本控制的问题。。
5. 编制的主要内容
主要进行了以下内容的编制：
（1） 对本规范适用的锅炉类型及二氧化碳测量过程中的主要参数类型进行了范围规定。
（2） 对本规范引用的与二氧化碳分析仪器、仪器安装与采样方式、数据处理与校准等方面的引用规范进行了说明。
（3） 对本规范中所使用的碳排放、零气、满量程、零点漂移等术语进行了说明。
（4） 对规范内容进行概述。
（5） 确定计量检测的示值误差、系统偏差、零点漂移、量程漂移、检测限及检测范围等具体数值范围。
（6） 围绕计量检测仪器的外观要求、工作条件、安全要求、在线监测分析系统、分析仪器及性能要求、烟气流量、温度、湿度连续监测系统进行了相关内容的编制。
（7） 对燃气供热锅炉碳排放计量检测系统的相关计量检测方法与详细计量检测内容进行了编制。
（8） 对计量检测结果的数据处理方法进行了说明。
（9） 对测试数据质量的评价与监督方法进行了编制。
（10） 对计量检测结果的记录形式、检测报告格式等内容进行了编制。
6. 规范的先进性
本次编制的《燃气供热锅炉碳排放计量测试规范》结合了燃气供热锅炉烟气检测中所涉及的检测仪器、检测方法和数据处理等内容的实际要求，规范了燃气供热锅炉碳排放计量检测的流程，较为合理地满足了燃气供热锅炉碳排放计量量值溯源的实际需求。
7. 与有关的现行法律、规范和强制性国家标准的关系
本规范与现行法律、法规和强制性国家标准一致。
8. 重大分歧意见的处理经过和依据
本规规范在制定过程中无重大意见分歧。
9. 其他应予说明的事项
本规范不涉及专利、著作权等知识产权内容。
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