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《动态包裹计重系统校准规范》编制说明

一、任务来源
根据国家市场监督管理总局办公厅文件-市监计量发〔2023〕56 号“市场监管总局办公厅关于印发2023年国家计量技术规范制定、修订及宣贯计划的通知”，由常州检验检测标准认证研究院牵头承担《动态包裹计重系统》国家计量校准规范的制定工作。归口为全国衡器计量技术委员会自动衡器分技术委员会，起草单位为：常州检验检测标准认证研究院、江苏省计量科学研究院（江苏省能源计量数据中心）、河南省计量测试科学研究院、梅特勒-托利多（常州）测量技术有限公司、磐石电气（常州）有限公司。
二、规范制定的必要性
动态包裹计重系统广泛应用于电商、商超、仓储、航空货栈等物流领域，是自动衡器的一种特殊型式，能准确、高效的自动测量货物的实际质量和体积大小。其结构主要由承载器、称重单元、体积单元、扫码单元、指示装置、终端和主显示器等组成。其原理是将货物放置于输送系统通过带有称重单元的承载器，称重单元产生的电信号通过数据处理装置转换并计算,由指示装置显示出实际质量，并由顶部的体积测量单元对长方体的被测物进行扫描，获取被测物体的长宽高数据，根据计泡比计算出体积大小，并在主显示器上显示。用户根据体积大小和实际质量大小，判断货物属于重货或者泡货，并计算费用。       
目前动态包裹计重系统在国内尚无适用的国家计量检定规程或校准规范。部分技术机构参照重力式自动装料衡器或数字指示秤的计量技术规范对实际质量进行校准，使用实际被测物对体积和质量参数进行校准。导致校准过程中存在方法不规范、标准不统一等问题，无法准确反映动态包裹计重系统的计量性能，给其量值溯源造成困难。制定动态包裹计重系统国家校准规范，统一校准方法、规范校准过程，能够更好地满足使用单位的溯源需求，有效保证物流行业计量量值的准确可靠，有重要的社会意义。
三、规范制定过程
2022年，起草小组即开始对动态包裹计重系统生产企业进行实地调研。
2023年，纳入国家计量技术规范制定计划后，起草小组在前期调研工作的基础上，对目前市场上动态包裹计重系统的技术指标进行了充分的研讨。
2023年底~2024年初，深入梅特勒-托利多和磐石电器两家生产企业进行了大量现场测试，同时也与国内从事自动衡器制造、检定和几何测量工作的专家、学者们进行了广泛的交流探讨，并得到了他们的大力支持和帮助，为动态包裹计重系统校准规范的起草工作奠定了坚实的基础。
2024年3月，在上述工作的基础上，规范起草小组完成了《动态包裹计重系统》校准规范的征求意见稿。
四、规范制定的主要技术依据、参考文献和原则
（一）依据
JJF 1071《国家计量校准规范编写规则》
JJF 1001《通用计量术语及定义》
JJG1059.1-2012《测定不确定度评定与表示》
（二）参考文献
JJG 99 砝码
GB/T 27739 自动分检衡器
JJF 1181衡器计量名词术语及定义
JJF 2005多维尺寸测量仪校准规范
（三）原则
1、架构
架构结构根据封面、扉页、目录、引言、范围、引用文件、术语和计量单位、概述、计量特性、校准条件、校准项目和校准方法、校准结果、复校时间间隔几个部分制定《动态包裹计重系统校准规范》。
2、术语与计量单位的选择
术语和计量单位的选择遵照JJF1001-2011《通用计量术语及定义》选择使用。
3、计量特性确定原则
动态包裹计重系统广泛应用于电商、商超、仓储、航空货栈等物流领域，其量值的准确性、不确定度的评定正确与否直接关系到测量结果的可靠和贸易结算的公平性。在编写过程中，起草小组遵循以下原则：
 参考现有的国家技术规范、结合国内现状；
 体现目前校准方法的先进性和科学性； 
③ 实际工作中的规范性和适用性。
五、规范制定说明
《动态包裹计重系统校准规范》共分为10个部分，即范围、引用文件、术语和计量单位、概述、计量特性、校准条件、校准项目和校准方法、校准结果、复校时间间隔等10个部分。
1、范围：
本规范适用于物流行业中对货物同时进行自动称重和体积测量的包裹计重系统的校准。
2、引用文件
列出了本规范参考和引用的文件包括JJG 99 砝码、JJF 2005 多维尺寸测量仪校准规范、JJF 1181 衡器计量名词术语及定义等。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本规范，凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修订单）适用于本规范。
3、术语和计量单位
这一部分对规范中使用的名词术语进行了定义，包括外廓体积、实际质量、计泡比、计泡系数、体积重量、包裹计重系统、动态包裹计重系统、长方形物体和试验测量块。同时对使用的质量、长度和体积的计量单位进行了规定。
4、概述
这部分主要描述了动态包裹计重系统的结构、原理和用途。
5、计量性能
这部分规定了动态包裹计重系统的计量特性，通过对生产厂家和用户的调研，选择了示值误差和偏载示值误差。
6、校准条件
这部分主要规定了动态包裹计重系统校准时需要满足的环境条件，以及使用的校准设备。
7、校准项目和校准方法
这部分主要针对动态包裹计重系统校准前准备、示值误差和偏载示值误差指标的具体校准方法进行了说明和数学公式化处理。
8、校准结果表达
经过校准的动态包裹计重系统出具校准证书，证书应符合JJF 1071-2010中5.12的要求，校准记录格式见附录B，校准证书内容见附录C。
9、复校时间间隔
由于复校时间间隔的长短是由动态包裹计重系统的校准结果、使用频次、使用条件等诸因素所决定的，建议复效时间间隔不超过1年。依据实际情况可缩短建议复校时间间隔。
10、附录
征求意见稿中附录A给出了试验测量块参考质量值、参考几何值(长、宽、高)的测量方法，附录C和附录C给出了校准记录和校准证书的内容，附录D给出了动态包裹计重系统测量结果不确定度评定方法，附录E给出了动态包裹计重系统测量结果不确定度评定示例。
希望委员和专家们提出宝贵意见，使制订工作更加科学、合理和适用。

                                    规范起草小组
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