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 《可调谐窄带辐亮度源》校准规范编制说明

1、 任务来源
根据国家市场监督管理总局办公厅文件和全国光学计量技术委员会文件，受全国光学计量技术委员会的委托，由中国计量科学研究院负责编制《可调谐窄带辐亮度源》校准规范。
2、 编制依据
JJF 1001       通用计量名词术语
JJF 1071       国家计量校准规范编写规则
JJF 1032       光学辐射计量名词术语及定义
JJF 1059.1     测量不确定度评定与表示
JJF 1990-2022    积分球式标准光源校准规范
使用本校准规范时，应注意使用上述引用文件的现行有效版本。
3、 与国际建议、标准的关系
无。
4、 编制背景
随着激光显示、辐射遥感、高光谱成像、植被指数测量等应用的发展，可调谐窄带辐亮度源广泛用于以上应用中，普遍用做照明光源、测试光源或溯源用标准光源。如基于可调谐激光器的积分球光源由于其单波长或者窄带光谱的输出特性，能够对光谱测量仪器在指定波长点的辐亮度进行高精度量值传递；并且由于其一定范围内内波长可调谐，可以对光谱测量仪器在指定范围内的相对光谱辐亮度响应度进行高精度定标，所以是光辐射测量应用中重要的光源系统。随着基于窄线宽光源的光辐射计量水平提高，迫切需要出台规范化的计量技术文件。
本标准针对了可调谐窄带辐亮度源的计量问题，规定了输出波长、输出稳定度、激输出辐亮度、辐亮度面均匀性等关键参数的校准方法以及溯源路径，解决了可调谐窄带辐亮度源在新技术应用中的痛点问题，更进一步保障此类仪器在光电测量中的研究应用，因此制定《可调谐窄带辐亮度源校准规范》。
5、 编制过程
起草小组接到任务后制定了规范起草计划，拟定了编写提纲，按计划进行了校准规范的编写。中国计量科学研究院前期开展了可调谐激光辐亮度源的研究与测量工作，建立了基于探测器的激光波长辐射亮度源测量装置，将窄线宽辐射亮度值溯源至低温辐射计的探测器光谱响应度测量装置，系统的梳理了该量值的溯源路径。起草小组查阅了大量有关的文献、标准及文章，并与仪器生产商和用户进行了交流，对校准项目和校准方法的可行性进行了验证。中国计量科学研究院进行了实验验证，考察了可调谐窄带辐亮度源的计量特性。通过大量的实验工作。起草小组对于计量特性、量值传递方法、测试设备要求、主要不确定度来源等方面积累了丰富的经验，于2024年9月形成校准规范的征求意见稿。
6、 主要内容和说明
本规范主要由范围、引用文件、术语和计量单位、概述、计量特性、校准条件、校准项目和校准方法、校准结果表达、复校时间间隔和附录等9个部分组成。
具体包括的内容和说明如下：
1. 范围 定了本校准规范的适用范围。
1. 引用文件  引用了校准规范1个。
1. 术语和计量单位 自定义术语2个：可调谐窄带辐亮度源、散斑效应。
1. 概述  简要说明被校计量器具的用途和原理。
1. 计量特性  输出波长、输出稳定度、输出辐亮度、辐亮度面均匀性；
1. 校准条件 规定了环境条件和测量标准及其他设备要求。
对主标准器光波长计、标准辐亮度探测器的特性与扩展不确定度，校准装置的组成及各部分的性能要求，以及配套设备的性能做了规定。
1. 校准项目和校准方法
校准项目为输出波长、波长调谐分辨率、输出稳定度、输出辐亮度、辐亮度面均匀性。
1. 校准结果
校准结果应以校准证书的形式给出，对证书应至少包含的信息进行了规定。
1. 复校时间间隔建议了辐亮度探测器的校准周期，并对其进行了说明和解释。
10 附录
[bookmark: OLE_LINK1]给出了作为参考的校准证书数据页格式和原始积累格式，并对一个基于可调谐激光的面光源输出辐亮度的校准结果进行了不确定度评定。
7、 总结
本校准规范适应了可调谐窄带辐亮度源的发展现状与计量需求，同时进行了大量的实验，对规范中所提出的校准方法、不确定度评定进行了验证。
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